

问题官员复出为何总是“躲猫猫”

超声波

Ultrasonic Wave

问题官员复出时“躲猫猫”，悄悄上马，很容易让人怀疑这是要尽量不引起人们注意。为什么预知民意，还要作一个偷偷摸摸的决定？是因为复出的官员有无人可替之长，还是要照顾这个官员的功劳苦劳？

官员撤职复出，问题出了不少，近来有两桩，差不多同时被人注意到，一是贵州瓮安事件中撤职的县委书记王勤，二是黔南州财政局副局长，二是因黑砖窑事件被撤职的山西洪洞县副县长王振俊在本县出任县长助理。

舆论自然高声反对。今日，官员权大责小的痼疾并未消除，民意很有不满。出现重大恶性事件，处理几个责任官员，本来就不容易，处理以后迅速悄然复出，民意难平，实在是再正常不过。

然而从另一面又可以说，有不少官员不也是民意难平的吗？只是没有出现重大恶性事件而已，于是就安安稳稳。相比之下，被处理的官员并不差啊，甚至说不定还更好一些呢，不让人家工作，这不是摆不平，而且浪费人才吗？所以，复出似乎也就不应该说没有道理了。

这样，官员权大责小的痼

疾，就生出官意与民意两个完全相反的“合理主张”来。官意看是可以复出，之所以悄悄而出，正是顾忌民意。民意看是不可复出，之所以高声反弹，正是提醒官意。

不解决好官员权大责小的问题，这样的情况大概还会反复发生。从根本讲，民意无力对官员进行实质性的制约，从而权大责小成为痼疾。而这一痼疾的存在，一方面加大民众的不满，一方面使官员使用出现难堪现象。

问题官员复出时“躲猫猫”，悄悄上马，很容易让人怀疑这是要尽量不引起人们注意。为什么预知民意，还要作一个偷偷摸摸的决定？是因为复出的官员有无人可替之长，还是要照顾这个官员的功劳苦劳？是“工作需要，研究决定”的吧？可以拿这句套话作答。

我并不认为沸腾的民意就完全正当。在沸腾的民意中，

包含着某种不理性的成分。被处分的官员，为什么不能复出呢？因为有规定，一定时间不能重新任命。那么是不是这一段时间过了，就一定要任命；或者规定是不是就一定合理？官场逻辑与反向性民意，正所谓棋逢对手，将遇良才，官员行为与民意反应纠结在一起，越缠越紧。

从正常的政治逻辑来说，一个官员被处理，不见得意味着永不续用，也不见得是真的有什么过错。因为官员可能承担的责任，包括刑事责任、行政责任、道德责任、政治责任等等，各不相同，有的是罪，有的只是错，有的什么也不是，仅仅是民众不支持他。是的，不需要什么原因，仅仅是民众不支持，就足以使一个官员不能继续呆在位子上。

现在的官员管理又是怎样呢？官员犯罪，查处困难，很多时候被查出是意外，甚至有小偷偷出来，二奶告出来，失火烧

出来等等。如果不出什么突发事件，则行政责任几乎不存在；道德责任，我还很少看到有仅仅因为良心不安而主动辞职的（辞职多是安排和责令），政治责任，更不清楚了。

于是，官员管理的逻辑开始出毛病了。一个官员，如果不被提出犯罪，不被抓住可上条例处分的问题，就一定不能失了位置。而被捉住的情况是并不多见的，一些官员在民间都被叫出难听的外号了，还在不断升迁呢。当然不是所有被民间“不待见”的官员，都一定有问题；有没有问题，还需要有关机构核实、调查，才能对“民意”的正确与否做出判断。但是实际情况是，很多官员的问题，最先都是由民间发现并按他们的方式（包括取外号）发布的。这就奇怪了，那些专职的官员管理机构在这之前，都做了什么呢？在发现官员问题上，他们难道不应该比民间更快更专业吗？

当然，官员是可以复出的，民众也是可以强烈反弹的，同时，反弹也是可以采纳或者不采纳的。官员是否下台，受多种力量的制衡，民意可以弹劾，舆论可以施加压力。如果官员管理机构真的尊重民意，民意也真的能对官员的去留产生影响，那么它有可能使一个官员的复出被收回成命，也可能使一个官员被“丢卒保车”，因为有关机构总是要顾及自己的形象的，如果民意真的能起作用，那么其形象得分还是失分都不是虚的。

我们缺的是什么呢，为什么权大责小的问题似乎总是不能解决？终究而言，还没有建立起正常的机制而已。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“中国不能永远没有航母。”

——国防部长梁光烈会见日本防卫大臣浜田靖一时强调中国拥有航母的必要性。

“中国社会科学院一直在努力阻止个人所得税起征点的提高。”

——中国社科院财贸所副所长高培勇称，通过提高个税起征点来刺激内需的说法不成立。

“我们赞同开发企业一次性降价到位，促进市场的回暖。”

——北京建委称，降价促销应该是开发企业一种理性的智慧的选择。

“我们发现同居的人在大量增加，同居是需要房子的！”

——北京师范大学的房地产研究中心主任董藩称，未婚同居刺激购房需求。

“他们弱智得让我心碎，我真救不了他们！”

——郭德纲炮轰质疑其借小沈阳自我炒作的专家教授。

“不管它，款肯定还是不能付的。”

——在兽首铜像付款最后期限日，蔡铭超重申不付款。

“议员可以以幽默及讽刺的方法表达意见，粗言秽语并不能达到制衡特区的作用。”

——香港立法会前主席范徐丽泰希望议员尊重自己及议事规则。

“任总（任志强）跟瞎子摸象似的，摸到了腿，以为跟柱子一样。”

——潘石屹不赞成任志强“房地产市场正在回暖”的观点。

“不要穿和服在武大拍照！”

——武汉大学的学生轰赶在武大樱园拍照的穿和服的母女。



保险业巨头美国国际集团 (AIG) 首席执行官爱德华·利迪在美国华盛顿的国会大厦出席听证会时遭到抗议。 新华社/路透

应创造一种超主权的储备货币

——央行行长周小川发文，呼吁改革以美元为主导的国际货币体系

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非
南京零距离

“土地政策变化，受罪的将是所有的老百姓。”
——针对土地政策可能有变，房产购房70年后可能要交钱续期的说法，孟非做了次“百姓代言人”。



马斌
马斌读报

“各种消费券的出现，已经开始让老百姓审美疲劳了。”
——在马斌看来，很多消费券不仅不惠民反而扰民。



吴晓平
听我韶韶

“为什么油价往下调的时候，它慢得不得了？它往上调的时候，一会儿就搞定？”
——老吴对国内油价跟着国际油价上涨的速度之快感到不解。



东升
东升工作室

“这种伎俩已经渗透潜入玷污到教育这块圣土，这怎能让人平静呢？”
——南京某学院打着名校的旗号招生，东升认为这种事不仅耽误了孩子，还会在他们心中留下阴影。

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“有人说穷国投巨资进行宇宙开发不可思议。”

——朝鲜驻英国大使慈成南为朝鲜发射运载卫星火箭辩护。

“这次危机是那些行为不够理性的人推动的，他们就是那些蓝眼睛的白人银行家。”

——巴西总统拉扎在接待来访的布朗首相时称，白人银行家是导致当前全球经济危机的罪魁祸首。

“我不认为经济衰退可能带来的失业已经见底。”

——美国总统奥巴马在回答网友提问时称，美国就业情况可能继续恶化。

“她说的一切都直达人民心中，她的美丽让人难以置信，聪明有学识，百分之百是上帝创造的宠儿。”

——乌克兰首都基辅市长切尔诺维茨斯基高调赞扬乌克兰总理季莫申科。

“美国人必须了解，世界上任何一家不好的银行，也将会对其他国家的银行造成影响。”

——英国首相布朗表示，20国峰会将制订金融业薪金标准。

“北约绝对不能替代联合国，北约的军事行动应该受到联合国的管辖。”

——德国总理默克尔表示，北约应进一步加强与联合国等国际组织的合作。

“不会对经济有促进作用，相反会导致严重的后果，是通往地狱之路。”

——捷克总理托波拉克在欧洲议会发言时批美国经济复兴计划。

“这难道不是侵略这个荒唐国家的最好时机吗？他们没有军队了。”

——美国福克斯电视台主持人哥特菲尔德在节目中对加拿大从阿富汗撤军一事调侃。